《雪地里的小画家》教学实录

教学目标：

1.认识11个生字，会写“竹”和“牙”。

2.正确、流利地朗读课文。

3.了解课文内容，知道小鸡、小鸭、小狗、小马这四种动物爪（蹄）子的不同形状。

4.感受诗歌的节奏美和语言美，使学生喜欢上诗歌。

教学重点：

1．识字写字，

2．正确流利的朗读课文。

教学难点

了解课文内容，知道小鸡、小鸭、小狗、小马这四种动物爪（蹄）子的不同形状。

教学过程：

一、创设情境，读出个性

师：我们知道一年有四个季节，分别是：春天、夏天、秋天、冬天。那我们现在进入了什么季节？

生齐答：冬天！

师：你喜欢不喜欢冬天呢？谁来说一说自己的理由？（出示图）

生1：我喜欢冬天，因为冬天我们可以堆雪人。

生2：我喜欢冬天，因为冬天我们可以打雪仗。

生3：我喜欢冬天，因为冬天我们可以滚雪球！

生4：我不喜欢冬天，因为冬天太冷了。

（师随时提醒学生要说完整的话。）

师：是啊，冬天是美丽的，也是寒冷的。它虽然给大家带来了不便，但是它也给我们带来了无限的快乐！（冬天是快乐的，给我们带来了美丽的雪花）

师：看着这纷纷飞扬的雪花，你的心情怎么样呢?

生：很开心。

师：下雪了，多么令人开心的事，让我们把“下雪啦”这个消息告诉大家吧！（大屏出示“下雪啦，下雪啦！”）

生齐读：“下雪啦，下雪啦！”

师：谁还想把这个消息告诉大家。（指名读）

师：听出来了你很开心，把这个感叹号都引来了，感叹号就是要读出开心激动的感觉。（感叹号变红）谁还想来读读这句话？

师：兴奋极了！（感叹号更大了）

师：让我们一起大声开心地把这个消息告诉给大家！（生齐读）

师：小动物们听到消息都过来了，要和我们一起来学习一首儿歌——《雪地里的小画家》。

师生齐读课题。（师指导学生要读得干净利落，掷地有声。）

二、整体感知、体会画趣

师：什么样的人才叫画家呢？

生：画画特别好的人。

师：文章写得好的人叫作家，歌唱得好的人叫歌唱家，舞蹈跳得好的人叫舞蹈家，画画得好的人就叫画家。

师：通过预习，我们知道儿歌中的小画家有？

（师把小鸡、小狗、小鸭、小马的图片依次展示并贴在黑板上。）

师：一只小鸡叫一位小画家，加上小狗就两位小画家，加上小鸭就三位小画家，再加上小马就有四位小画家，这么多小画家，我们可以说（课件展示：一群小画家）

师：我们把三位或三位以上叫做一群！那我们还可以说“一群      ”

师：这一群小画家给大家带来了一首诗歌，大家想不想读吗？

生齐答：想读！

师：它就藏在我们课本的123页。请大家打开书（停一下）手指字，认真地读一读，遇到不会的字借助拼音多读几遍。

（出示生字：竹、牙、用、几、为、加、洞、着）

师：这首儿歌里藏着很多生字宝宝，我们一起去认识他们。

师：第二行小老师来带读？（第二行翘舌和后鼻）

师：你有什么办法能记住“用”？

预设：生“我能用组词的方法”，生“我能用加一加的方法记住用”（学生说不上来，老师示范说）

（出示生字：几、为、加、洞、着）

师：那你能用加一加的方法记住“几、为、加、洞。着”吗？同桌互相说一说。（交流）（指导说完整句：我能用加一加的方法记住几，一个儿加一笔横就是“几”）

师：加一加，真是识字好方法。

师：看，“着”它还是个多音字呢？Zhao（着火）   zhe（立着）【配图理解】，一起把这两个词积累下来，着火，请读。

师：请看，这是“参”，这是“加”，他们组成一个词“参加”（男生读，女生读）

师：你能用“参加”说一句话吗？“   参加     。”

师：张老师也想说一句：我参加跑步比赛。（“步”注红）

师：请看“步”，可有意思了！
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这是“步”甲骨文，像什么？是的，像两只脚（出示金文），两只脚一前一后的走路，就是“步”的意思。谁来给“步”组组词？

师：老师也积累了一些，请女生带男生读。

师：通过刚才的学习，我们认识了很多字宝宝，现在字宝宝跳进词语里，你会读吗？自己试看看。开列火车，有快又准确，再开一列。

（出示词语：一群、月牙、不用、几步、为什么、参加、洞里、睡着）

三、学习第三四句

师：大家真厉害，其实我们小画家也很厉害了，这是小画家们的画，他们不用颜料不用笔，走几步就画成了一幅画。这么棒的小画家，你有什么想问问他们的吗？

预设：（生）小画家你们是怎么画画的呢？

（生）小画家你们是用什么来画画的？

师：听，微课博士来告诉大家。（出示微课）

师：听了微课博士的介绍，你知道小鸡画竹叶，小狗画梅花，小鸭画枫叶，小马画月牙，（贴卡片）那小画家是用什么来画画的吗？

师：是的，他们用爪子或蹄子来画画。

师：小画家真了不起，不用颜料不用笔，就画成了一幅画。我们一起夸夸他们。（齐读：不用颜料不用笔，几步就成一幅画。）

师：小画家们听你们这么一说可开心了，小鸡高兴地说——

小鸭听了骄傲地说——

小狗听了自信地说——

小马，也哒哒地跑来欢快地说——

小小画家们听了都自豪地说——

四、课间操

师：读得真好，小画家说请大家一起来玩游戏，我读前面的，大家有节奏拍桌子读后面的，明白吗，明白的用坐姿告诉我。

叽叽叽，小鸡的脚印像竹叶，

汪汪汪，小狗的脚印像梅花，

嘎嘎嘎，小鸭的脚印像枫叶，

哒哒哒，小马的脚印像月牙。

五、指导书写

师：我们真有默契！现在睁大眼睛看看，今天我们要写什么字：“竹”和“牙”，师：竹是翘舌音，请大家跟我读。

师：请大家认真观察这两个字，你发现了什么？

（指导学生说：通过观察，我发现了）
师：观察得很到位。

“竹”的注意点：左边是竖，右边是竖钩。“竹”的左边起笔比右边低，右边的收笔比左边低。“竹”的第二笔横压在横中线上。）

“牙”的注意点：横和竖折不能连在一起，而且竖折的横比较长。竖钩钩到竖中线。撇从交叉点撇出来。

师：现在拿起笔，一拳一尺一寸，头正肩平足安。描两个，写一个。

师（示范评）：我说停，我就停。我们一起来评一评，“竹”左边竖，右边竖钩，加一颗星；左边起笔比右边低，右边的收笔比左边低，加一颗星；第二笔压在横中线上。再加一颗星。“牙”

横和竖折没有连在一起，加一颗星，竖钩钩到竖中线，加一颗星，撇从交叉点撇出来，再加一颗星。现在请大家像张老师这样评。如果你得三颗星，请给“竹”和“牙”组两个词，如果你没有得三颗星，擦掉重新写。

6、 布置作业

师：1.读一读，大声地把课文读三遍；2.想一想：你还知道哪些动物的脚印，它像什么？3.搜一搜，在爸爸妈妈的帮助下上网了解动物冬眠的相关知识。

板书：

12 雪地里的小画家   ？

小鸡    竹叶

小狗    梅花

小鸭    枫叶

小马    月牙



